

1 сентября – День белорусской письменности



Эмблема Дня белорусской письменности

День белорусской письменности проводится ежегодно в первое воскресенье сентября.

Концепция праздника предусматривает показ единства белорусского печатного слова с историей и культурой белорусского народа, отражение исторического пути письменности и печати в Беларуси.

Именно в книгах, в «прыгожым пісьменстве», в словах поэтов и мыслителей отражаются история народа, его славные дела. Белорусам есть чем гордиться — белорусская письменность имеет многовековые традиции. Просветители белорусского народа — фигуры европейского масштаба.

Это и **Франциск Скорина**, фреска с изображением которого украшает стену Падуанского университета рядом с портретами других гигантов Возрождения; это и **Кирилл Туровский**, столпник и проповедник, написавший поэтическое «Слово о премудрости». Известны также **Евфросиния Полоцкая**, подвижница, которая предпочла мед небесной мудрости золоту княжеской славы, и **Симеон Полоцкий**, чье творчество ученые считают не только одним из истоков белорусской литературы, но и началом русского стихосложения и театра.

Традиционно День белорусской письменности проходит в городах, которые являются историческими центрами культуры, науки, литературы и книгопечатания.

История праздника

Впервые, в 1994 году, праздничные мероприятия состоялись в древнем городе Полоцке.

Затем столицами праздника стали такие исторически значимые культурные центры страны, как Туров, Новогрудок, Несвиж, Орша, Пинск, Заславль, Мстиславль, Мир, Каменец, Поставы, Шклов, Борисов, Сморгонь, Хойники, Ганцевичи, Глубокое, Быхов, Заславль, Щучин, Рогачев.

В 2017 году столицей праздника, приуроченного к 500-летию белорусского книгопечатания, вновь стал древний Полоцк – родной город белорусского просветителя и первопечатника Франциска Скорины.

Юбилейный, 25-й по счёту День белорусской письменности в 2018 году принял город Иваново Брестской области. Главным лейтмотивом праздничных мероприятий стала тема "Моя малая родина".

В 2019 году День белорусской письменности принимал город Слоним Гродненской области – один из самых древних на белорусских землях, старинный центр культурной и духовной жизни.

В 2020 году День белорусской письменности принимал город Бельнич Могилевской области – место с богатой историей и необычной сакральной судьбой.

В 2021 году столицей Дня белорусской письменности стал старинный город Копыль Минской области. Это по-своему уникальный литературный центр страны, ведь более 50 известных белорусских писателей и поэтов – уроженцы Копыльского края.

В 2022 году День белорусской письменности принимал город Добруш, известный с XVI века. Здесь были основаны первые в Беларуси бумажная фабрика (1870) и фарфоровый завод, а знаменитым уроженцем Добрушского края является классик национальной литературы – писатель, сценарист и драматург Иван Шамякин.

В 2023 году праздник белорусской письменности прошел в Городке Витебской области. Он был юбилейным – 30-м по счету. Городокская земля – родина **Константина Вереницына**, автора одного из самых популярных произведений белорусской литературы XIX века – поэмы **"Тарас на Парнасе"**, которая долгое время считалась анонимной. И лишь в 1973 году доктор филологических наук Геннадий Киселев приоткрыл завесу тайны авторства. Уже в XXI веке в городе основали фестиваль-бренд в честь знаменитого земляка под названием "Гарадоцкі Парнас" и установили скульптуру главному герою поэмы полесовщику Тарасу.

Мероприятия Дня белорусской письменности

В рамках праздника участники и гости могут ознакомиться с новыми книжными изданиями, встретиться с белорусскими и



зарубежными литераторами, журналистами, издателями, послушать выступления поэтов и писателей, творческих коллективов и исполнителей. Также по традиции на Дне белорусской письменности проходит награждение победителей конкурса на лучшие литературные произведения года, научно-практическая конференция и ряд других мероприятий.



XXXI День белорусской письменности пройдет 31 августа и 1 сентября 2024 года в городе Ивацевичи (Брестская область).

Среди уроженцев здешних мест – знаменитый писатель и деятель национально-освободительного движения Западной Беларуси **Филипп Пестрак**, известный журналист и мастер лирической литературы **Ярослав Пархуто**. Недалеко от города расположены знаковые достопримечательности страны – музей-усадьба Тадеуша Костюшко и [дворец Пусловских в Коссово](#).



Использованные источники: 1. Календарь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.calend.ru/holidays/0/0/335/> Дата доступа: 02.08.2024. 2. Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.belarus.by/ru/about-belarus/culture/den_bel_pism Дата доступа: 02.08.2024.